
机密★启用前 

2024 年西藏自治区初中学业水平考试 
 

数 学 
注意事项： 

1. 全卷共 6 页, 三大题, 满分 120 分, 考试时间 120 分钟。 

2. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

3. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号

涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答

案写在答题卡上，写在本试卷上无效。 

4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项

中，只有一项最符合题目要求，不选、错选或多选均不得分。 

1. 下列实数中最小的是 

A. -2          B. 0               C.  
1

2
             D. 1 

 

2. 下列图形既是中心对称图形又是轴对称图形的是 

 
3. 随着我国科技迅猛发展，电子制造技术不断取得突破性成就，电子元件尺寸越

来越小,在芯片上某种电子元件大约占 0.0000007 mm². 将 0.0000007 用科学记

数法表示应为 

   A. 0.7 × 10⁻⁷       B. 0.7 × 10⁻⁶     C. 7 × 10⁻⁷        D.7 × 10⁻⁶ 

4. 下列运算正确的是 

A. 𝑥 − 2𝑥 = 𝑥                          B.  x(x + 3) = x² + 3 

   C.  (−2𝑥²)³ = −8𝑥⁶                    D. 3𝑥² ⋅ 4𝑥² = 12𝑥² 
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5. 如图 1, 已知直线 l₁∥l₂, AB⊥CD 于点 D,∠

1=50°, 则∠2 的度数是 

A. 40°          B. 45° 

C. 50°           D. 60° 

6. 已知正多边形的一个外角为 60°，则这个正多边形的内角和为 

A. 900°         B. 720°             C. 540°              D. 360° 

7. 若 x 与 y 互为相反数, z 的倒数是-3, 则 2x+2y-3z 的值为 

A. -9           B. -1                C. 9                   D. 1 

8. 如图 2, AC 为⊙O 的直径, 点 B, D 在⊙O 上, ∠ABD=60°, CD=2,则 AD 的长为 

A.   2 

B. 2√2 

C. 2√3 

D.  4 

 

9. 如图 3, 在 Rt△ABC 中, ∠C=90°, AC=12, BC=5,点 P 是边 AB 上任意一点, 过点 P

作 PD⊥AC, PE⊥BC, 垂足分别为点 D, E, 连接 DE,则 DE 的最小值是 

A.   
13

2
 

B.  60
13

 

C.  
12

5
 

D.   
30

13
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10.如图 4，已知二次函数. 𝑦 = 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)的图象与 x 轴相交于点 A(-3，0)，B

(1，0)，则下列结论正确的个数是 

① abc＜0 

② 3b+2c＞0 

   ③ 对任意实数 m ， 𝑎𝑚² + 𝑏𝑚 ≥ 𝑎 − 𝑏均成立 

④ 若点 (−4 , 𝑦1), ( 
1

2
,  𝑦2)在抛物线上，则. 𝑦₁＜𝑦₂ 

   A. 1 个           B. 2 个 

   C. 3 个           D. 4 个 

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分。 

11. 分解因式: 𝑥² − 4𝑥 + 4 = ____________. 

12. 甲、乙、丙三名学生参加仰卧起坐体育项目测试，他们一周测试成绩的平均数相同，

方差如下： 𝑠
甲
2 = 1.5,   𝑠

乙
2 = 3.4,    𝑠

丙
2 = 0.9.则甲、乙、丙中成绩最稳定的学生是     . 

13. 将正比例函数 y=2x 的图象向上平移 3 个单位长度后得到函数图象的解析式为      . 

14. 如图 5, 在四边形 ABCD 中, AD=BC, AB=CD,AC

与 BD 相交于点 O，请添加一个条件        ，使四

边形 ABCD 是菱形. 

15. 如图 6, 在 Rt△ABC 中, ∠C=90°, 以点 B 为圆心, 适当长为半径作弧, 分别交

BC, BA 于点 D, E, 再分别以点 D, E 为圆心, 大于 
1

2
𝐷𝐸的长为半径作弧，两弧在

∠ABC 的内部相交于点 P，作射线 BP 交 AC 于点 F. 已

知 CF=3, AF=5,则 BF 的长为        . 
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16. 图 7 是由若干个大小相同的“◯”组成的一组有规律的图案，其中第 1 个图案用

了 2 个“◯”, 第 2 个图案用了 6 个“◯”, 第 3 个图案用了 12 个“◯”, 第 4

个图案用了 20 个“◯”，„„，依照此规律，第 n 个图案中“◯”的个数为     

    (用含 n 的代数式表示). 

 

三、解答题：本大题共 10 小题，共 72 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。 

17. (5 分) 

    计算：  (−1)3 + 2tan60∘ − √12 + (𝜋 − 2)0. 

18. (5 分) 

    解不等式组：  {
3𝑥 − 2＞1

2𝑥;1

3
＞𝑥 − 2 

, 并把解集在数轴上表示出来. 

 

19. (5 分) 

    先化简，再求值：  (1 +
2

𝑚;2
) •

𝑚2;4

𝑚
, 请为 m 选择一个合适的数代入求值. 

20. (5 分) 

如图 8，点 C 是线段 AB 的中点，

AD=BE, ∠A=∠B . 

求证: ∠D=∠E . 

21. 列方程(组) 解应用题 (7 分) 

某商场响应国家消费品以旧换新的号召，开展了家电惠民补贴活动. 四月份投入

资金 20 万元，六月份投入资金 24.2 万元，现假定每月投入资金的增长率相同. 

(1) 求该商场投入资金的月平均增长率； 

(2) 按照这个增长率，预计该商场七月份投入资金将达到多少万元? 
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22. (8 分) 

为了纪念西藏民主改革 65 周年，弘扬爱国主义精神，学校举办了“感悟历史

奇迹，担当时代使命”的历史知识竞赛活动. 从七、八年级中各随机抽取了 10 名

学生的竞赛成绩(单位：分) 如下： 

  七年级: 8096   82  92  89   84  73  90   89  97 

  八年级：9482   95  94  85   89  92  79   98  93 

请根据以上信息，解答下列问题： 

(1) 七年级这 10 名学生成绩的中位数是          ；八年级这 10 名学生成

绩的众数是          ； 

(2)若成绩 90 分以上(含 90 分) 定为优秀等次，请估计八年级 400 名学生中

有多少名学生能达到优秀等次； 

 (3)根据本次竞赛成绩，七、八年级各推荐了两名学生，学校准备再从这四

名学生中随机抽取两人参加市级竞赛，请用列表或画树状图的方法求抽到一名七

年级学生和一名八年级学生的概率. 

23.(8 分) 

如图 9, 一次函数 y= kx+b(k≠0)的图象与反

比例函数 𝑦 =
𝑎

𝑥
(𝑎 ≠ 0)的图象相交于 A(-3, 1),

B(-1, n)两点. 

(1) 求一次函数和反比例函数的解析式； 

   (2) 请直接写出满足 𝑘𝑥 + 𝑏＞
𝑎

𝑥
的 x 取值范围. 

24. (8 分) 

在数学综合实践活动中，次仁和格桑自主设计了“测量家附近的一座小山高

度”的探究作业. 如图 10，次仁在 A 处测得山顶 C 的仰

角为 30°； 格桑在 B 处测得山顶 C 的仰角为 45°. 已

知两人所处位置的水平距离 MN=210 米，A 处距地面的

垂直高度 AM =30 米，B 处距地面的垂直高度 BN=20 米,

点 M , F, N 在同一条直线上，求小山 CF 的高度.(结

果保留根号)  
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25. (9 分) 

如图 11, AB 是⊙O 的直径, C, D 是⊙O 上两点, 连接 AC, BC, CO 平分 

∠𝐴𝐶𝐷, 𝐶𝐸 ⊥ 𝐷𝐵,交 DB 延长线于点 E. 

(1) 求证: CE 是⊙O 的切线; 

   (2) 若⊙O 的半径为 5,  sin𝐷 =
3

5
,求 BD 的长. 

 

 

 

26. (12 分) 

在平面直角坐标系中，抛物线 𝑦 = 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 3(𝑎 ≠ 0)与 x 轴交于 A(-1, 0),

B(3，0)两点，与 y 轴交于 C 点，设抛物线的对称轴为直线 l. 

(1) 求抛物线的解析式； 

(2)如图 12(甲)，设点 C 关于直线 l 的对称点为点 D，在直线 l 上是否存在一点

P，使 PA--PD 有最大值? 若存在，求出 PA--PD 的最大值； 若不存在，请说明理

由； 

(3)如图 12(乙), 设点 M 为抛物线上一点, 连接 MC, 过点 M 作 MN⊥CM 交

直线 l 于点 N. 若 tan∠𝑀𝐶𝑁 =
2

3
,求点 M 的坐标. 
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2024 年西藏自治区初中学业水平考试 
 

数 学 答案解析 
1. A 

【分析】本题考查了实数的大小比较，根据正数都大于 0，负数都小于 0，正数大于一切负数，两个

负数进行比较，绝对值大的反而小，即可得出答案，熟练掌握实数的大小比较法则是解此题的关键. 

【详解】解： ∵ −2 < 0 <
1

2
< 1, 

∴下列实数中最小的是-2， 

故选: A. 

2. D 

【分析】本题考查了中心对称图形与轴对称图形的知识，把一个图形绕某一点旋转 180°后，能够与

原图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分

能够互相重合，这个图形就叫做轴对称图形，熟练掌握轴对称图形与中心对称图形的概念，是解题

的关键. 

【详解】解：A、绕某一点旋转 180°后，不能够与原图形重合，不是中心对称图形； 沿一条直线折

叠，直线两旁的部分不能够互相重合，不是轴对称图形； 故不符合题意； 

B、绕某一点旋转 180°后，不能够与原图形重合，不是中心对称图形； 沿一条直线折叠，直线两旁

的部分能够互相重合，是轴对称图形； 故不符合题意； 

C、绕某一点旋转 180°后，不能够与原图形重合，不是中心对称图形； 沿一条直线折叠，直线两旁

的部分能够互相重合，是轴对称图形； 故不符合题意； 

D、绕某一点旋转 180°后，能够与原图形重合，是中心对称图形； 沿一条直线折叠，直线两旁的部

分能够互相重合，是轴对称图形； 故符合题意； 

故选: D. 

3. C 

【分析】本题考查了科学记数法的表示方法，科学记数法的表现形式为 a×10"的形式，其中 1≤ |a|<1

0，n 为整数，确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动

的位数相同，当原数绝对值大于等于 10 时，n 是非负数，当原数绝对值小于 1 时，n 是负数，表示时

关键是要正确确定 a 的值以及 n 的值. 

【详解】解：将 0.0000007 用科学记数法表示应为 7 × 10⁻⁷, 

故选: C. 

4. C 
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【分析】根据合并同类项、单项式乘以多项式、幂的乘方与积的乘方、单项式乘以单项式的运算法则

逐项判断即可得出答案. 

【详解】解: A、 x-2x=-x, 故原选项计算错误, 不符合题意; 

 𝐵、𝑥(𝑥 + 3) = 𝑥² + 3𝑥,故原选项计算错误，不符合题意； 

 𝐶、(−2𝑥²)³ = −8𝑥⁶,故原选项计算正确，符合题意； 

 𝐷、3𝑥² ⋅ 4𝑥² = 12𝑥´, 故原选项计算错误，不符合题意； 

故选: C. 

【点睛】本题考查了合并同类项、单项式乘以多项式、幂的乘方与积的乘方、单项式乘以单项式，

熟练掌握运算法则是解此题的关键. 

5. A 

【分析】本题考查了平行线的性质，三角形内角和定理应用，垂线定义理解. 先利用平行线的性质求

出∠ABC 的度数，然后利用三角形内角和定理进行求解即可. 

【详解】解: ∵l₁∥l₂, ∠1=50°, 

∴∠ABC=∠1=50°, 

∵AB⊥CD, 
 

∴∠BDC=90°, 
 

 ∴ ∠2 = 180° − 90° − 50° = 40°, 故 A 正确. 

故选: A. 

6. B 

【分析】本题考查了多边形的内角和外角，先求出正多边形的边数，再根据多边形的内角和公式计算

即可得解，根据多边形的外角求出边数是解此题的关键. 

【详解】解：∵正多边形的一个外角为 60°， 

∴正多边形的边数为 360° ÷ 60° = 6, 

∴这个正多边形的内角和为 180° × (6 − 2) = 720°, 

故选: B. 
 

7. D 

【分析】本题考查了相反数、倒数、求代数式的值，根据相反数和倒数的定义得出 x+y=0， 𝑧 = −
1

3
,

将式子变形为 2(x+y)-3z，整体代入计算即可得解，熟练掌握相反数、倒数的定义 

 

 

答案第 2 页，共 17 页  



是解此题的关键. 

【详解】解：∵x与 y 互为相反数，z的倒数是-3， 

 ∴ 𝑥 + 𝑦 = 0, 𝑧 = −
1

3
, 

∴2x+2y-3z=2(x+y)-3z=2'0-3'      
1

3
= 0 + 1 = 1, 

故选: D. 

 

8. C 

【分析】本题考查圆周角定理及勾股定理，根据同弧所对圆周角相等及直径所对圆周角是直角得到

∠ACD=∠ABD=60°, ∠ADC=90°, 根据 CD=2 得到. 𝐴𝐶 = 2𝐶𝐷 = 4,，最后根据勾股定理求解即可得到

答案 

【详解】解: ∵AC 为⊙O 的直径, 

∴∠ADC=90°, 

 ∵ 𝐴𝐷̂ = 𝐴𝐷̂, ∠𝐴𝐵𝐷 = 60 ∘, 

∴∠ACD=∠ABD=60°, 

 ∴ ∠𝐷𝐴𝐶 = 90° − 60° = 30°, 
 

∵CD=2, 

 

∴AC=2CD=4, 
 

 ∴ 𝐴𝐷 = √42 − 22 = 2√3, 
 

故选: C. 

9. B 

【分析】本题考查了勾股定理的运用、矩形的判定和性质以及直角三角形的面积的不同求法，题目

难度不大，设计很新颖，解题的关键是求 DE 的最小值转化为其相等线段 CP 的最小值. 连接 CP，根

据矩形的性质可知：DE=CP，当 DE 最小时，则 CP 最小，根据垂线段最短可知当 CP⊥AB 时，则 CP

最小，再根据三角形的面积为定值即可求出 CP 的长. 

【详解】解: ∵Rt△ABC 中, ∠C=90°, AC=12, BC=5, 

 ∴ 𝐴𝐵 = √𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2 = 13, 
 

连接 CP，如图所示： 
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∵PD⊥AC 于点 D, PE⊥CB 于点 E, ∠ACB=90°, 
 

∴∠PDC=∠PEC=∠ACB=90°, 
 

∴四边形 DPEC 是矩形， 
 

∴DE=CP, 
 

当 DE 最小时，则 CP 最小，根据垂线段最短可知当 CP⊥AB 时，则 CP 最小， 

∴此时 𝐷𝐸 = 𝐶𝑃 =
5×12

13
=

60

13
. 

故选: B. 
 

10. B 

【分析】本题考查了二次函数的图象与性质、根据二次函数的图象判断式子的符号，由图象可得：抛

物线开口向上，对称轴在 y 轴左侧，交 y 轴于负半轴，即可得出 𝑎 > 0, 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
< 0,c<0，从而求出 b>

0，即可判断①； 根据二次函数与 x 轴的交点得出二次函数的对称轴为直线 𝑥 =
;3:1

2
= −1, 𝑎 + 𝑏 +

𝑐 = 0𝑐𝑖𝑟𝑐𝑙𝑒1,9𝑎 − 3𝑏 + 𝑐 = 0𝑐𝑖𝑟𝑐𝑙𝑒2,计算即可判断②； 根据当 x=-1 时，二次函数有最小值 a-b+c，即

可判断③； 根据 | − 4 − (−1)| > | − 1 −
1

2
|即可判断④； 熟练掌握二次函数的图象与性质，采用数形

结合的思想是解此题的关键. 

【详解】解：由图象可得：抛物线开口向上，对称轴在 y 轴左侧，交 y 轴于负半轴， ∴ 𝑎 >

0, 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
< 0, 𝑐 < 0, 

∴b>0, 
 

∴abc<0, 故①正确; 
 

∵二次函数 𝑦 = 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)的图象与 x 轴相交于点 A(-3,0), B(1,0), 

∴二次函数的对称轴为直线 𝑥 =
;3:1

2
= −1, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 ①, 9𝑎 − 3𝑏 + 𝑐 = 0  ②, 

由①+②得: 10a-2b+2c=0, 
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 ∵ 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
= −1, 

∴b=2a, 

∴5b-2b+2c=0, 即 3b+2c=0, 故②错误; 

当 x=-1 时, 二次函数有最小值 a-b+c, 

由图象可得，对任意实数 m， 𝑎𝑚² + 𝑏𝑚 + 𝑐 ≥ 𝑎 − 𝑏 + 𝑐, 

∴对任意实数 m， 𝑎𝑚² + 𝑏𝑚 ≥ 𝑎 − 𝑏均成立，故③正确； 

∵点(-4,y₁), 
1

2
₂,x₀ 在抛物线上，且   | − 4 − (−1)| > | − 1 −

1

2
|, 

 ∴ 𝑦₁ > 𝑦₂,故④错误； 

综上所述，正确的有①③，共 2 个， 

故选: B. 

11. (x-2)²##( (2 − 𝑥)² 

【分析】本题考查了分解因式，利用完全平方公式分解即可，熟练掌握完全平方公式是解此题的关键. 

【详解】解： 𝑥² − 4𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)², 

故答案为： (𝑥 − 2)². 

12. 丙 

【分析】本题考查方差，掌握方差越小越稳定是解题的关键. 

先比较甲、乙、丙的方差的大小，再找出方差最小的学生即可. 

【详解】解： ∵ 𝑠
甲
2 = 1.5, 𝑠

乙
2 = 3.4, 𝑠

丙
2 = 0.9. 

 

 ∴ 𝑠
丙
2 < 𝑠

甲
2 < 𝑠

乙
2 , 

 

∴成绩最稳定的学生是丙， 

故答案为：丙. 

13. y=2x+3 

【分析】本题考查了一次函数的性质-平移，根据一次函数平移的特点求解即可，掌握一次函数平移

的特点是解题的关键. 

【详解】解：正比例函数 y=2x 的图象向上平移 3 个单位长度后得到函数图象的解析式为：y=2x+3, 
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